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Asymetrická organokatalýza se v posledních dvou desetiletích stala mocným nástrojem pro 

enantioselektivní syntézu opticky aktivních sloučenin. V rámci této domény pak byly zkoumány 

stereoselektivní reakce poháněné pomocí řady typů organokatalyzátorů, patřících do (alespoň) jedné 

z následujících tříd látek: enaminy, iminiové a fosfoniové soli, thiomočoviny, Brønstedovy kyseliny, 

karbeny a i některé Lewisovy báze.1 O-substituované kyanohydriny patří v organické syntéze to třídy 

tzv. „univerzálních stavebních bloků“ neboť mohou být snadno modifikovány do mnoha klíčových 

organických sloučenin, zejména pak α-aminoaldehydů, α-hydroxykyselin, či α-aminoalkoholů jež se 

následně využívají jak v medicinální chemii pro přípravu různých biologicky aktivních látek, tak při 

syntéze komplexních přírodních sloučenin.2,3 

Obecně se kyanohydriny připravují reakcí kyanidového aniontu s aldehydy. Jedním z nejúčinnějších, 

nejbezpečnějších a uživatelsky nejpřívětivějších kyanizačních činidel pro nukleofilní adice na 

karbonylové sloučeniny se jeví trimethylsilyl kyanid (TMSCN), umožňující přímou transformaci 

aldehydu na odpovídající ether.4 V posledních dvou desetiletích bylo dosaženo významných úspěchů 

ve stereoselektivní organokatalyzované kyanaci ketonů a aldehydů. Navzdory významným úspěchům 

v enantioselektivní kyanaci aldehydů a ketonů většina dosud prezentovaných metod nezohledňuje 

problém o-hydroxy nebo o-hydroxy chráněné funkční skupiny na benzenovém kruhu.5 Jedinou prací, 

zabývající se problémem o-hydroxy chráněných funkčních skupin, je práce Dinga et. al.6 

 

The aim of the theses is: 

1) To write a literature review focused on organocatalysis in the context of the cyanohydrin 

synthesis 

2) To explore the tandem reaction that allows acylated cyanohydrin product formation 

3) To characterize all prepared compounds with help of available characterization techniques 
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